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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ОПОДАТКУВАННЯ ПДВ 

 

Артюх Оксана Валентинівна, 

д.е.н., професор, 

Затока Тетяна Вікторівна, 

к.е.н., ст. викладач 

Сливка Олена Михайлівна, 

студентка 

Одеський національний економічний університет 

м. Одеса, Україна 

 

Введення. У сучасній економіці країн дуже велику роль відіграє система 

оподаткування, яку можна назвати головною умовою формування фінансових 

ресурсів держави. В Україні та багатьох інших країнах основним джерелом 

формування доходів є податок на додану вартість (ПДВ), який останнім часом 

привертає значну увагу, оскільки був предметом широких дискусій щодо його 

життєздатності та впливу на економічний розвиток країни. 

Функціонування, реформування та вдосконалення ПДВ в Україні 

досліджували О.Д. Данилов, В.В. Лисенко, М.А. Науменко, М.О. Перенко, 

І.О. Луніна, Н.Б. Фролова, В.М. Мельник, Ф.О. Ярошенко та інші фахівці. 

Завдяки їхнім зусиллям досягнуто значних успіхів у реформуванні підходів до 

справляння ПДВ. Однак багато питань щодо обліку та оподаткування ПДВ в 

Україні залишаються дискусійними.  

Мета роботи - розкрити проблемні аспекти сучасного оподаткування 

ПДВ у національній системі оподаткування. 

Матеріали и методи. У процесі роботи використовувалися нормативні та 

наукові джерела за означеною темою. Під час дослідження застосовувалися 

загальнонаукові методи та спеціальні методичні прийоми: нормативний, 

ретроспективний, співставлення, аналогія та інші.  

Українське законодавство у частині правил оподаткування ПДВ 

характеризується надмірною плинністю та мінливістю. З моменту прийняття 

першого в Україні Закону «Про податок на додану вартість» від 20 грудня 1991 
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р. було оприлюднено ще чотири законодавчі акти, які вносили зміни та 

доповнення до основного закону. Пізніше набрав чинності Декрет Кабінету 

Міністрів України «Про податок на додану вартість», оприлюднений 26 грудня 

1992 року, який зазнав 13 змін. На сьогоднішній день порядок обчислення та 

сплати ПДВ в Україні регулюється положеннями розділу V Податкового 

кодексу України (ПКУ) від 2 грудня 2010 р., який визначає податкові елементи 

(платників ПДВ, об‘єкт та базу оподаткування, ставки ПДВ, перелік пільг 

тощо), умови та процедури визначення податкового кредиту та податкового 

зобов'язання з ПДВ. 

За загальними вимогами об‘єктом оподаткування ПДВ є операції з: 

постачання товарів та послуг на митній території України; ввезення товарів на 

митну територію України; вивезення товарів з митної території України; 

постачання послуг з міжнародних перевезень пасажирів і багажу та вантажів 

залізничним, автомобільним, морським і річковим та авіаційним транспортом 

[1]. 

Втім не можна не відмітити, що основним проблемним питанням при 

оподаткуванні ПДВ є нестабільність правової бази. Часті зміни ставок ПДВ 

погіршують здатність ефективно ними управляти.  

Якщо звернутися к міжнародній практиці, то можна зазначити, що країни 

ЄС застосовують різні ставки ПДВ: знижені (0% ’ 17%), стандартні (12% ’ 

20%), підвищені (25%’33%), виходячи з функціонального навантаження 

господарських операцій. Знижені ставки поширюються на товари першої 

необхідності (ліки, медичні послуги тощо), предмети розкоші оподатковуються 

за підвищеними ставками ПДВ. З цього приводу варто зауважити, що такий 

позитивний зарубіжний досвід на сьогодні враховується і в національній 

податковій системі.  

Так, на законодавчому рівні прийнята диференціація ставок ПДВ: від 0% 

(наприклад, при оподаткуванні експорту товарів), 7% (наприклад, по операціях 

з постачання на митній території України та ввезення на митну територію 

України лікарських засобів за відповідним переліком), 14 % (по операціях з 
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постачання на митній території України та ввезення на митну територію 

України сільськогосподарської продукції за особливими кодами згідно з УКТ 

ЗЕД) до основної ставки 20% [1]. 

Узагальнюючи нормативні та наукові джерела, уявляється важливим 

унаочнити деякі негативні аспекти оподаткування ПДВ: 

1) ПДВ - це, по суті, податок на кінцеве споживання, що лягає тягарем на 

населення і бюджетну сферу. При досить високій ставці і високих темпах 

інфляції ПДВ перетворюється на один із факторів, що стримують розвиток 

виробництва; 

2) застосування ставок ПДВ на рівні 20 % стимулює як інфляційні 

процеси в цілому, так і негативно впливає на високотехнологічні і наукоємні 

виробництва; 

3) існують багато факторів, які впливають на можливість ухилення від 

нарахування та сплати ПДВ. Тому велике значення має ефективна система 

обліку та контролю на вітчизняному підприємстві; 

4) важливою проблемою в системі оподаткування ПДВ є підготовка 

громадської думки щодо важливості економічної, соціальної функцій податків, 

пояснювальна робота з платниками податків, професійна підготовка персоналу 

органів податкового контролю [2]. 

Результати. Аналіз існуючого механізму справляння ПДВ в Україні 

показує, що деякі його викривлення негативно впливають на загальну 

економічну ситуацію і потребують негайного усунення, хоча загалом 

оподаткування залишається важливою частиною податкової системи. Наявність 

певних недоліків аж ніяк не є підставою для відмови від стягнення ПДВ, 

оскільки, на жаль, ідеального оподаткування не існує. Тому механізм 

оподаткування необхідно вдосконалювати, спираючись на позитивний досвід 

інших країн. Це допоможе перетворити ПДВ на ефективний інструмент 

регулювання економічних процесів, зберігаючи при цьому його роль як одного 

з найважливіших джерел надходжень до бюджету. 
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Для забезпечення ефективності оподаткування найбільш прийнятним є 

поступове податкове реформування, яке включатиме розширення об‘єктів та 

бази оподаткування із застосуванням диференційованого підходу до розміру 

ставок ПДВ, податкових преференцій та пільг.  

Також не можна не окреслити такий проблемний аспект при справлянні 

ПДВ, як недосконалість системи податкового адміністрування, зокрема у 

частині процедур бюджетного відшкодування ПДВ. До речі, на сьогодні 

проблема відшкодування ПДВ є нагальною проблемою не лише в Україні, а й 

загалом у світовій практиці через недосконалий механізм податкового 

адміністрування. Податкові служби багатьох країн засвідчують досить часті 

випадки махінацій, пов'язаних з незаконним поверненням податків, зокрема за 

експортними операціями. Тому вкрай важливими уявляються заходи, які 

необхідно проводити у напряму удосконалення механізму податкового 

адміністрування.  

Висновки. Отже, впевнені, що для того, щоб ПДВ став універсальним 

фінансовим інструментом в українській ринковій економіці, необхідно 

вдосконалити механізм оподаткування та виправити недоліки чинного 

законодавства щодо оподаткування ПДВ, враховуючи наукові напрацювання та 

позитивний міжнародний досвід.  
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